

從經濟角度論中國和平統一

● 鄭竹園（美國印第安那州立博爾大學教授）

世界政經潮流趨勢

國土分裂、兩岸對峙已逾四十載。近二年來，隨著東西德的復合及蘇聯大帝國的瓦解，兩岸和平統一重露曙光。目前雖由於北京堅拒承認國民政府為政治實體，使和平統一可望而不可即。但從世界政經大流，兩岸經濟制度，雙方經濟差距及對立情緒消長各層面深入分析，臺灣海峽兩岸，有可能在廿一世紀第一個十年內實現和平統一。

第二次大戰結束後，世界劃分為民主與共產兩大陣營，出現了四個分裂國家：東西德、南北越、南北韓及海峽兩岸。這些分裂國家在其轄區內建立截然不同的政經及社會制度，並分別與東西兩大集團建立政治與軍事關係。在五十年代前期，很難想像分裂國家在本世紀內有復合的可能。

六十年代的越戰，使北越達成以武力統一南越的企圖。但統一後的越南，經濟破產、民生凋敝、淪為亞洲最窮困地區之一。對越南人民而言，武力統一是一場大浩劫。東西德在二次大戰後

雖為美蘇兩霸強行分割，但由於歷史與文化深厚，雙方都能以理性相處，開拓對立並存之局。一九七三年簽訂「德國內部東西雙邊條約」，在內政上彼此承認對方在轄區內的獨立自主權；在外交上同意兩個國際實體，同享平等的國際地位。由於彼此善意對待，終於達成和平統一。南北韓在五十年代經過一場慘烈的戰爭，陷入長期武力對峙。但從七十年代開始，也進行有限度的接觸

，在國際上容忍外交上的「雙重承認」。近二年來更提出「一個國家，兩個政府，兩個席次」的模式，積極向和平統一的途徑推進。

從這三個分裂國家的演進過程，可發現世界政經的大勢。凡屬於同一民族的分裂國家，最後必歸於統一。包括南北越、東西德及南北韓。反之，凡不同民族而由於外力壓迫，勉強組合的國家，最後必再分裂，如蘇聯及南斯拉夫。海峽兩岸同根同源，語言文字，風俗血統，無不相同，斷無長期分裂，自相殘殺之理。如果日耳曼及漢江兩民族，都能捐棄舊怨、共存共榮、尋求和平統一，炎黃子孫，豈能不如兩德和兩韓？

中國統一雖為歷史的必然，但統一必須具備

主觀與客觀條件，才能花落蒂結，水到渠成。所謂「客觀條件」，包括兩岸經濟及社會制度的接近和經濟差距的縮小。所謂「主觀條件」，包括對立情緒的消解與民族情感的培養。茲就這幾方面加以剖析，以觀察兩岸和平統一的可行性。

創造有利客觀條件

從一九四九年到一九七八年這三十年間，臺灣海峽兩岸分別實驗兩套截然不同的政經體制與發展策略。國民政府在臺灣所實行的，是一指導性的市場經濟。在這一制度下，財產保持私有，人民有極高的勞動誘因，政府直接經營公共事業，國防工業及與國計民生有密切關聯的重要產業。但經濟活動的主體，仍然是私營企業。由於民營企業的蓬勃發展，培養一強大的中產階級，成為臺灣社會穩定和經濟進步的原動力。在工業化過程中，臺灣始終採取均衡漸進政策，由農業而輕工業而重工業，循序漸進，使產業結構逐步升級。由於國內市場狹小，為擴大生產規模，只有發展對外貿易。自一九六〇年以後，臺灣即採取出口導向政策，使對外貿易成為經濟發展的原動

力。

大陸在毛澤東統治的二十七年中，實施史達林模式，集不合理制度之大成。所有財產收歸公有，整個社會經濟活動，完全由國家集中管理，忽視集體與個體經濟的作用。在經濟管理上，行政與企業不分。在生產與流通上，排斥市場機能。在分配上倡行平均主義，「吃大鍋飯」。在發展策略上，片面發展國防工業，忽視農業與輕工業。在對外關係上實行自力更生，閉關自守。這一鎖國政策，使大陸經濟與世界經濟隔離。原來即已落後的技術差距，至是更加擴大。

一九七八年中共舉行十一屆三中全會後，全面變更經濟制度與發展策略，開始採納臺灣模式若干行之有效的經驗。在農村取消人民公社、實行包產到戶、恢復個體經濟、發展鄉鎮企業。在城市下放部份管理權力、發揮市場機能。在發展策略上、推行出口導向、實行對外開放。兩岸經濟體制及發展策略已有合流趨勢。

為吸收外資，引進先進技術，近十年來中共先後創立經濟特區。開放沿海港口城市、建立經濟技術開發區，並開放長江、珠江及閩南三角洲，形成一個多層次的對外開放格局。這一由南到北的開放地帶，遍及十一個省自治區直轄市，包括一〇四個市和一八〇多個縣，總面積四十二萬平方公里，構成大陸通往國際市場的基地和橋樑。在這一政策之下，大陸經濟迅速步入國際化。

(一)大陸對外貿易、佔國民經濟比重巨幅上升，一九七八年以前，對外貿易只佔大陸GNP百

分之九。一九九〇年已高達百分之三一點四，顯見大陸經濟，正如臺灣經濟，愈來愈倚靠國際市場。

(二)外資對大陸經濟發展重要性日增。近五年來，每年使用外資(包括借款與直接投資)都在美金一百億元以上。幾乎所有沿海經濟發達地區都是外資集中區。

(三)「三資」(即外商獨資、中外合營、中外合作)企業日益重要。到一九九一年底，「三資」企業投入資金，累計已達二百一十三億美元。「三資」企業進出口貿易額接近三百億美元。外銷數額佔大陸總出口百分之二六點七。在五個經濟特區中，三資企業的工業產值，佔特區總產值一半以上，已成爲大陸出口的主力。

(四)對外國技術及工業原材料的依賴日深。已無法再退回閉關自守的局面。

大陸經濟，不但迅速國際化，也向市場經濟及私有化推進，愈來愈接近臺灣經濟。

(一)由於國營企業的長期虧蝕，爲非國營企業(包括鄉鎮企業、外資企業及個體戶)創造有利條件。非國營企業的比重急速飆升。在工業生產經貿中，國營企業所佔比重，由一九八五年佔百分之七九下降到去年底百分之五六，短期內必爲非國營企業所超過，將使其社會主義經濟基礎動搖。目前大陸社會商品零售經銷中，國營商業所佔比重只有百分之三九，其餘爲集體經濟與個體經濟所佔領。

(二)由商業部門計劃管理商品，已由一九七八年至一八八種減爲二十二種。在生產資料市場，

由國家直接管理的工業品已由一百二十種減爲六十多種。統配物資，從二百五十六種減爲二十六種，國家計劃影響力不斷減弱。

(三)市場機能雖不健全，但市場經濟架構已經搭起。資金市場、股票市場、房屋市場和勞務市場，皆已初具雛型。一九九一年上海及深圳先後成立證券交易所。土地使用權也正趨向商品化。

所有這些發展，說明大陸經濟制度，已擺脫毛澤東時代的史達林模式，迅速向國際化與私有化推進。假以時日，兩岸經濟制度的差異，將會逐漸消失，爲和平統一創造有利的客觀條件。

差距縮小十年拉平

鄧小平推行「經改」與「開放」十二年中，大陸經濟成長率每年平均高達九點六%，但由於「人民幣」對美元匯率不斷貶值，而同一時期，臺幣對美元匯率大幅升值，故用美金計算的平均每人所得，兩岸差距不斷擴大。但如以二地幣值的購買力平價來推算，雙方差距乃在縮小中。兩岸差距的縮小，反映於下列三方面。

第一是兩岸生活水平的拉近。「經改」及「開放」以前，大陸人民生活水平，有二十年毫無改善。近十年來，由於下舉六項因素，大陸人民生活水平，尤其是沿海地區，有相當顯著的提升。

(1)農村實行包產到戶，農民生產意願提高，加以大幅度提高農產品收購價，農民收入不斷增加。

(2)鄉鎮企業普遍設立，爲九千萬農村過剩勞

動力創造就業機會。農民由鄉鎮企業獲得工資收入每年達「人民幣」一千億元以上。

(3) 個體戶大量湧現，目前人數已達二千四百萬人。改善城市的零售業與服務業。

(4) 第三產業勃興，餐館、旅館及修理業如雨後春筍，對城市的繁榮有極大裨益。

(5) 農村普遍建屋，農民居住環境有明顯改善。

(6) 家用電器工業迅速發展，耐用消費品如電視機、電冰箱、錄影機、音響設備已由十年前小量供應到目前的大量生產，目前大陸每年出產電視機達二千六百萬臺，已躍居世界第一。電冰箱一九八九年產量曾高達六百七十萬臺，洗衣機八百二十萬臺。一九九一年末，大陸城市每百戶居民電視機擁有量已高達一〇一臺，今天大陸城市居民生活水平，可能比港臺仍落後十五到二十年。但兩岸差距，毫無疑義已在不斷縮小中。

第二是外貿能力的接近。由於近年港資及臺資的湧入，大陸輸出能力已呈突飛猛進。近二年來，大陸對外貿易總值已與臺灣不相上下。去年臺灣總貿易額為一千三百九十億美元，大陸總貿易額為一千三百五十七億美元，兩地已大致相等。在美國及日本市場，大陸產品已開始取代臺灣產品。由於輸出大幅增加，大陸外匯儲備已由數年前不足一百億美元，增加到去年年底的五百二十億美元，縮小與臺灣外匯存底的差距。

第三是大陸沿海地區經濟成長率大幅提升，廣東有可能在二十年內追上「四小龍」。大陸四個經濟特區，深圳、珠海、汕頭及廈門，由於採

取開放，依托體制創新與外資湧入，最近十年間，經濟成長率平均以百分之二五至百分之三五遞增。從一九八〇年至一九九一年，廣東GNP每年增長率達百分之二二點四。廣東的深圳、珠海、廣州、佛山等地，平均每人的GNP已達一千二百到二千美元，已接近七十年代臺灣的水平。去年深圳、珠海、汕頭、廈門及海南五個經濟特區進出口貿易總額二百九十六億七千萬美元，增長率百分之二五點六，已接近臺灣一九六九年的總貿易額。如能保持近年的成長率，廣東在二十年內追上「四小龍」並非空中樓閣。

敵意消解依存日增

客觀的經濟條件，雖有利于兩岸的統一，但如果雙方不能降低敵意，處處按劍相防，統一仍難實現。

從總的形勢觀察，兩岸關係，由一九四九年到一九七八年的軍事對峙，到近年的和平對峙，在消除敵意上已有大躍進。尤其是國府終止「動員戡亂條例」，承認對方為政治實體後，雙方交流已加速進行。儘管中共領導人仍堅持「一國兩制」，不承認國府為對等政治實體，並拒絕宣佈放棄武力解決爭端；兩岸擴大交流其勢已無法中止。截至今年二月，兩岸民間人員互訪，已超過二百五十萬人次。四年來書信往來，累計已逾四千三百萬件，平均每日四萬餘件。開放二年來，電信往來已達一千三百萬通，平均每天一萬三千通。兩岸物資交流，從一九七九年的七千八百萬美元，到去年已達五十八億美元，雙方依存度正

與日俱深。

兩岸文化交流的起步雖較遲，但進展也極為迅速。大陸的文、史、哲出版物，民族音樂及少數電視劇及電影在臺灣已有一定市場。臺灣的電視劇、電影、流行歌曲及小說等通俗文化產品，在大陸也受到普遍歡迎。兩岸民間往來的頻繁，已達到臺灣地區有史以來，空前未有的程度。

在交流的過程中，雙方顯然均沾其利。尤其是近年蓬勃的經貿活動，對兩岸經濟有強烈的互補作用。大陸疆域遼闊，勞動力充沛，地下資源仍待開發，但缺少資金與管理人才。臺灣地狹人稠，資源不足，但擁有巨額資金。兩岸如能充分合作，對雙方經濟發展，恰能截長補短。近年由於臺灣對大陸投資增加，使大陸對臺灣機器設備及工業原料需求大增，刺激兩岸貿易的大幅增長。臺灣對大陸輸出激增，減少對美國市場的倚賴，也減少美方對臺灣經濟的壓力。大陸從臺灣吸收資金設備及原料，壯大其輕工業出口能力。對兩岸經濟都有正面的效果。

兩岸人員的交流，對多年積下來的敵對情緒有消解作用。最近一段時期，在臺灣享有崇高聲望的重量級人物，包括「中華經濟研究院」董事長蔣碩傑、總統府國策顧問趙耀東及「中央研究院」院長吳大猷都先後訪問大陸，受到彼方的隆重歡迎。大陸著名科學家及各方面傑出人物也都訪問臺灣。這些知名人士的互訪，有助於溝通與對話，為未來的統一，創造有利的主觀條件。

分離主義者可休矣

從國際上分裂國家復合的大勢，兩岸經濟制度的合流，兩岸經濟差距的縮小及兩岸敵對情緒



鄭竹園教授（左）講話，右為丘宏達教授。

降低這些層面來觀察，臺灣海峽兩岸很明顯地是向統一的方向邁進。當前妨礙兩岸統一的阻力，來自兩種勢力：一是大陸高階層的中原心態。認為臺灣是中國的一部，兩岸面積與人口懸殊，且大陸政府已為國際大多數國家所承認，故不容許國民政府作為一對等的政治實體。另一勢力是臺灣內部的分離份子，否定臺灣為中國的一部，主張建立獨立國家。這兩股勢力的激盪，可能阻害統一的進程。

但從兩岸經濟發展及領導階層更替的前景分析，和平統一的過程雖有險阻，最後仍將達成。

第一是兩岸經濟倚存度，正節節升高。大陸要完成其「十年計劃」（一九九一年到二〇〇〇年），估計缺短資金二千億美元。其中由外國及國際金融機構所能獲得的，很難超過一千億美元。其餘一千億必須由香港及臺灣吸收。中共最近對臺灣大開門戶，可見其需求的殷切。另一方面臺灣由於地價暴升，工資大幅上漲，使投資者視大陸為資金的主要出路。據「天下」雜誌本年二月對臺灣一千家大製造業負責人的調查，中國大陸是受訪者心目中最理想的投資地點，近年臺商投資大陸，已由勞力密集工業轉入資本密集工業。由小型企業轉入大型企業。由短期性投資轉為長期性投資。大規模投資一旦進入大陸便很難退出。故從經濟的角度來分析，兩岸合作只有繼續加強。

第二是大陸目前堅持否認國府為政治實體的領導人物，如楊尚昆、李先念等短期內都將退下。即江澤民、李鵬等第三代領導人，十年後也將

引退。新起的領導人物，將如蘇聯末期的戈巴契夫及葉爾辛，將會採取更務實政策，來解決兩岸間的政治糾結，以加速中國的現代化。臺灣內部的分離主義者，在幾次選舉的挫敗後，也會認清選民的正意向，而改弦易轍。

第三是國際情勢的轉變，也將促成兩岸的合作。由目前到廿一世紀初期，世界情勢將形成歐、美、亞大經濟集團鼎立之局。美國可能將北美及中南美納入經濟版圖。歐洲經濟領域將涵蓋東歐及前蘇聯局部地區。歐美兩大經濟集團為防止亞洲新興經濟力量的膨脹，可能強化保護主義，促使「華人經濟圈」或「大中華共同市場」的形成。其次，在今後二十年內，日本經濟將持續發展。到公元二〇一〇年，日本GNP將逼近美國。

經濟力的不斷擴張，可能導致日本軍國主義的抬頭，構成中華民族的新威脅。勢將促使兩岸捐棄前嫌，走上和平統一的道路。

至于將來統一的方式，是聯合政府，聯邦或邦聯，兩岸的中國人屆時將會審達情勢，作出最佳的抉擇。

綜合上舉的分析，中國和平統一的進程，就其重點而言，可大體上劃分為三個階段。

第一階段：兩岸經濟制度的合流（一九七九—一九九〇年）

第二階段：兩岸經濟差距的縮小（一九九一—二〇〇〇年）

第三階段：統一條件的成熟（二〇〇一—二〇一〇年）